### 洪山一小区试水信托制物业

# 物业按绩效取酬 服务居民大变样

湖北日报全媒记者 李先宏 通讯员 赵浩宇 吴珍珍

"小区干净整洁了、管理有序了、居民和谐了,大家有了归属感!"12月17日,说起发生在身边的变化,武汉洪山区列电社区列电小区居民刘玲感慨。

一年多前,这个被物业弃管的小区,在武汉率先引入信托制物业。先行先试,小区大变:物业缴费率由49%上升到85%,业主满意率达到87%。

近日,湖北日报全媒 记者探访列电小区,近距 离感受物业新模式带来的 基层治理新变化。



图为列电小区物业工作人员检修电梯里的卧式电离。(湖北日报全媒记者 觀铼 摄)

物业服务步入良性循环

列电小区,一个典型老旧小区。始建于上世纪70年代,原是一家在汉央企的家属区。

国企改革,剥离家属区"三供一业" (供水、供电、供气和物业)。2021年12 月31日,原来由企业后勤承担的物业正 式撤出。

企业物业撤出,社会物业接管。很快,问题就来了:收费太低、矛盾太多,物

选择哪个物业企业来吃这第一只"螃蟹"?武汉嘉信戴维物业服务有限公司(以下简称"嘉信物业")进入视野。

在业界,嘉信物业颇有影响,青山青和居社区就由该物业提供服务。

然而,接到邀约,一番核算,嘉信物业犹豫了。

"当时,公司内部意见很不统一。"嘉信物业副总经理朱华武说,矛盾大、困难多不说,过低的收费,让公司基本没有利润。 但朱华武力主一试。

朱华武曾做过8年业委会主任,又干了多年物业公司经理,深知现行物业模式下,业主与物业的矛盾所在。在他看来,信托制物业是未来物业的发展趋势。

认识统一,嘉信物业决定,由朱华武



业主做回

小

 $\overline{\mathbf{x}}$ 

人

在列电小区物业办公室墙上,三面 锦旗引人注目。其中,一面锦旗上书: "我为群众办实事 拆地锁顺民心",表达 全体业主对嘉信物业的感谢。

为抢占车位,小区不少业主安装地 锁。嘉信物业一入驻,业主就纷纷反映, 要求拆除地锁。

回应业主诉求,经过艰苦细致的工作,2023年7月,社区和物业共同努力,拆除了小区95把地锁,规范了停车秩序。 列电社区党委书记刘塘说,信托制物业

模式下,物业回归小区"管家",业主做回小区"主人"。这是列电小区一年多来的最大变化。

在列电小区,业主享有对物业服务的建议权、监督权和表决权。业主通过

业弃管。

矛盾上交到辖区街道——洪山区张 家湾街道办事处。

问题如何破解?信托物心进入视野。 信托制物业作为一种新型物业模式,业主变身为委托人、物业变身为受托人,业主与物业间的购买服务转变为信托关系。物业费及小区收益归全体业主共有,物业公司按约定比例获取酬金。

担纲试验信托制物业。

一年多时间,朱华武团队凭什么获 得业主的认同?

在街道和社区支持下,协调水务部门改造二次供水系统、修建增压泵,解决了三栋居民楼的供水问题。

筹集资金重建东门门房,更新小区 灭火器,消除安全隐患;改造电动车充电 棚,安装门禁、摄像头。

这些供水、安全难题的解决,让业主们看到了小区切实的变化。

68岁的居民吴素珍说:"小区老化了, 问题就多。嘉信物业来了,这些问题有人 管了,家里有声找物业也都能解决了。"

80后业主刘玲更多地从细节观察到变化:小区大门口,原是一处垃圾堆,

专用 APP,可以查看物业费收缴情况; 小区每笔收支、财务凭证,公开透明。小 区物业费、停车费、广告费等公共收入, 纳入小区共管资金,由全体业主监管、用 于小区维护。刘娉说,在年度预算内,物 业公司可正常开支,但预算外,每笔开支 都要经业主委员会讨论通过。

记者登录小区物业APP看到,每笔收支清清楚楚、手续齐全;业主缴纳物业费情况,也是一清二楚。小区电梯广告位出租,收益仅2000元也被列入公管资金。

小区树木多年未修剪,大树粗壮枝 丫遮挡室内光线、粗大枯枝易坠落伤 人。今年9月,业主提议、业委会讨论决 定,由物业请来专业公司进行修剪,费用 张家湾街道办事处副主任陈梅说,信托制物业在成都等地已有实践。列电小区有25栋住宅楼、1228住户,家属区居民结构较为单一、规模适中,有条件尝试信托制物业。

一番宣传发动,全体业主以88%的 赞成票,支持引入信托制物业。

2022年8月1日,新物业正式入驻——信托制物业在武汉破冰。

被改造成小花园;小区两栋高层居民楼的电梯陈旧,夏天闷热,物业在电梯里装上卧式电扇。她说:"这些细微的改变,让人感到温馨。"

现行物业模式,大多是包干式,而信 托制物业,干事越多、业主越满意,才有 钱赚、才能赚钱更多。

根据合同,嘉信物业按照列电小区维护资金实际支出比例获取收益,比例的高低由业主的满意率决定:满意率60%以上,按10%付酬;60%以下,按8%付酬。

朱华武说,信托制物业,物业企业不 按收费取酬,而是按提供的服务和业主 的满意率取酬。这倒逼物业公司多服 务、服好务,促使物业服务步入良性循环 轨道。

最终由业委会签字开支。

华中师范大学政治学部中国城市治理研究院张大维教授表示,物业和业主之间的矛盾,主要是物业服务的品质与业主的期望不匹配。较之传统包干制物业,信托制物业用制度化、规范化、透明化的机制,构建物业与业主间相互信任的平台,真正实现了社区、物业和业主(业委会)三方联动,对破解基层治理难点作了有益探索。

据了解,如今武汉中心城区已有不少社区尝试信托制物业。洪山区也结合主题教育,实实在在办好惠民利民实事,通过强化党建引领,构建街道、社区、小区物业、社会组织等组成的基层治理共同体,不断提升群众参与感、获得感和幸福感。

武汉以"林长制"促"林长治"

## "林长+"绿千重山活百湖水

湖北日报全媒记者 成熔兴 实习生 刘逸鹏 通讯员 孙姝 徐秋爽



6月,位于武汉东湖高新区的顶冠峰山体覆绿完成。(通讯员 张璨龙 摄)

早上九点不到,护林员石光明推开房门,像往常一般,习惯性地拿起挂在房门前的镰刀,戴上"护林防火"的袖章,进入山林。

今年59岁的他,守护着武汉市黄陂区牛山和周边共3000余亩的山林。以往,他习惯带着本子随手记录一天的巡护所见,以供定期的查验。而

从今年起,随着"武汉林长制智慧管理系统"正式推广应用,石光明只需一部手机就可以完成巡护工作的定期报备。

"林长+科技""林长+湿地""林长+产业",武汉不断创新"林长制"模式,以"林长制"促"林长治",让千重山长绿、百湖水长流。

#### "林长+科技"让护林更高效 巡林记录自动生成

2014年,武汉提出"山长"概念,要求每座山都有专职护林员守护,算作是"林长"的前身。

2021年,中央印发《关于全面推行林长制的意见》,按照山水林田湖草系统治理要求,在全国全面推行林长制。很快,武汉市建立起了"四级林长+护林员"的全域覆盖责任体系,统一守护武汉山体、森林、湿地等生态"肌理",面积占全市国土面积的三分之一。

石光明就是黄陂区近500名护林员中的一员。只要不下雨,每天早上9点、下午3点,他都要巡护山林。今年"武汉林长制智慧管理系统"的推广应用,给他带来了不少便利。"以前一次巡山,花在拍照、取证、留痕上的时间就需要2至3个小时,回去以后还需要手写巡护记录,如今只需在巡

山时打开统一派发的智能终端,过往所需要的内容便可自动生成,节约了不少时间。"

武汉市黄陂区园林和林业局资源管理科负责人宋红卫说,"通过智能终端,黄陂区所有护林员每天的巡护路线、距离、次数、位置都可以实时监测,进一步完善了森林资源源头管理机制,实现'林长+护林员'网格化、精细化、智慧化管理,为保护好绿水青山提供科技保障。"

武汉市林长制智慧管理平台肖永波介绍,新系统融入林长体系、生态数据以及"四级林长+护林员"巡、查、报、评工作任务,提升了巡林、护林、管林、考核的智慧化水平。"目前已有23382次林长巡林记录,111次会议记录,处理44项林长交办清单。"

#### "林长+湿地"让保护更有力

林长制为何会涉及湿地?

"这是充分尊重武汉资源特点而采用的因地制宜之举。"武汉市园林和林业局相关负责人表示,与水共生的武汉湿地面积占国土面积的18.9%。将湿地与林地保护一同纳入"林长制"年度考核重点内容,在湿地退养、日常巡护、野生动物保护、打击违法侵占等方面,实现统一管理、统一部署。"推进湿地保护修复、维护生物多样性",写进了武汉市林长制实施方案里各级林长工作任务中。

以黄陂为例,南部平原湖区的草湖湿地自然保护区,主要保护东方白鹳、小天鹅和白琵鹭等珍

21万越冬候鸟栖息江城

稀濒危水鸟,淡水湿地生态系统及生物多样性。如今,以"林长+湿地"为抓手,该区园林林业、自然资源、水务、城乡建设、生态环境、农业农村等各部门间联动,区、街、村上下协同,有效提升保护区管理能力和水平。

今年11月5日,全国湿地保护管理座谈会在武汉举办,武汉晒出国际湿地城市"元年成绩单":锁定全市16.2万公顷湿地边界,形成刚性约束;强化了全要素修复,退垸(田、渔)还湖1.7万公顷,修复退化湿地1400公顷,全市河湖水质优良占比90%以上,实现整体性提升。截至11月,武汉今年已迎来21万只越冬候鸟,同比提升24%。

#### "林业+产业"让乡村更兴旺 45万亩国家储备林建设项目启动

今年8月,武汉启动国家储备林建设项目,首期规划建设45万亩,政企银多方签订金融合作额度300亿元。

建设国家储备林,是提升城市森林质量,增加森林蓄积,保障木材战略安全和森林生态安全的有效举措。该项目涉及黄陂、新洲、江夏、蔡甸、东湖新技术开发区、武汉经开区(汉南区)、洪山区等7个区。项目将以马尾松杉木纯林、中幼林、低质低效林、退化林、一般灌木林等作为改造提升对象,着力营造工业原料林和大径级用材林。

2021年,武汉启动"村增万树"5年行动,计划到2025年底,武汉将建成600个以上的"领头村",当前造林绿化完成率已超过80%。创新社会绿化方式,通过社区绿色驿站等家门口的义务植树尽责阵地,搭建"七绿"服务平台。今年以来,武汉已完成造林绿化1.8万亩。

当前,武汉正在实施油茶产业扩面提质增效 行动,延伸油茶产业链条,提升油茶附加值。同时,多措并举促进森林旅游、森林康养、苗木花卉、 林下经济、林业食品等林业产业加快发展。

### 廉洁文化浸润落地有声 武汉绘就教育生态"绿水青山"

廉洁校园建设是营造立德树人优良环境、 推动教育高质量发展的重要保证。近年来,武 汉市各校充分挖掘中华优秀传统文化、革命文 化和社会主义先进文化资源中的廉洁元素,创 新形式载体、丰富传播路径,推动廉洁文化全 方位、深层次、多角度融入校园生活。

今年武汉市评出的第二批清廉学校示范 点中,一批学校注重"文化浸润",将清廉学校 建设与学校形象、校园文化、教书育人等环节 相互融合,研发具有地域特色的清廉学校建设 读本,厚植崇廉尚廉的教育生态"绿水青山", 让清廉成为师生普遍认同的价值共识。

走进江岸区长春街第二小学,电子屏上"清廉"主题的内容映入眼帘,隽秀的"清廉"书法、赏心悦目的"清廉"画作、通俗易懂的"字慧廉语",搭配曲径通幽的莲花池,汇成缕缕"清风"浸润心脾。

该校打造的"智慧清廉"长效机制,依托智慧平台、大数据等信息技术手段,科学决策、建立规则、严守流程——场馆预约不靠人情,只能通过平台操作;教学质量不讲关系,平台上评价公开通明;家长评选不看亲疏,志愿服务有数据统计;班级和学生评价不凭印象,可选取分析常态数据;食堂管理不凭经验,而是通过可视化平台,实时掌控食材的进货数量、质量、库房管理、后厨操作。

清廉学校创建,文化浸润是基础,阵地打造是关键。江夏区文化路小学将文化阵地建设分解到年级、老师和学生个人,实现阵地活动丰富不零乱,形式多样有内涵。

学校创新探索将博物馆置入校园,师生共建了以农耕文化、渔猎文化与地域文化为主题



东西湖区吴家山第四小学"沉浸式"党课走进武昌农讲所。

的"三一博物馆";方圆艺术馆则陈列了课后服务中兴趣社团创作的艺术作品。师生还使用废旧的图钉和吸管制作吉祥物展板,在楼梯间设置少代会代表们提案设计的书架,处处传达勤俭节约、变废为宝的清廉理念,引导师生在学、思、行中牢记有令必行、有禁必止。

为讲好清廉故事,汉南区育才二小致力加

强载体创新。该校以五大活动为载体,滋养"君子莲"的根、叶、花、子,打造"君子廉心"清廉教育特色品牌,在师生心中播撒廉洁种子。 这五大活动包括:学习分享陶行知的思想

这五大活动包括:字习分享陶行知的思想和事迹的"行知倡廉"活动,学习廉文化相关的故事、书籍的"古今学廉"活动,在"国旗下讲话"、主题班队会等场合开展的"君子颂廉"活

动,以廉为主题创作绘画、书法、剪纸、手抄报的"艺美创廉"活动,以及以教师廉洁从教承诺书、师风师德讲座、爱廉君子评比等形式开展

的"诚信践廉活动"。 在黄陂区实验小学,清廉建设充满仪式感。学校升旗台后方设有两个种满荷花的大缸,被命名为"廉(莲)池"。植树节,老师和学生共同种下莲藕的种子,由学生记录其发芽、长叶、开花。升旗仪式后,值班师生各排一队站在廉池前,在"蘸蘸水、搓搓手、撒水珠"的仪式中领悟"莲池洗手,廉洁要守"的真意。

为了让学生在阅读中感受清廉文化的魅力,该校还将百米长廊开辟成阅读长廊,打造开放式阅览室。"清廉书屋"居于长廊首位,这里有300多本清廉主题书籍。学校把"无监督借还书籍"作为诚信教育的抓手,倡导全体学生知诚守信。目前,3000余册图书累计被借阅12000余次,没有一册遗失。

吴家山第四小学以"落地有声"的党员组织生活营造出浓厚的廉洁文化氛围。该校党支部定期组织党员到向警予烈士陵园、二七纪念馆、毛泽东旧居、中共五大会址等红色场馆,举行沉浸式主题党日,赓续红色血脉,汲取奋进力量。今年6月30日,学校在武昌农讲所开展"沉浸式"党课,党支部书记、校长为35名党员教师、党员家长代表和1名人党积极分子上党课,受到多家媒体关注。

武汉市马房山中学以课程育廉,推动清廉学校建设与教学工作相融合。该校优化团员课程,设置团课"清廉教育"主题单元。学校党委将党史学习和廉政教育相结合,开设"清廉

讲堂",邀请专家大咖、领导干部、资深党员开展"讲党史国史 扬清风正气"微党课活动。

在日常教学中,学校探索构建了清廉教育课程体系。青年教师组建"清廉教育"研讨小组,集中学习廉政教育理论知识。党员教师寻找切人点,将"清廉教育"融入到学生语文、英语、政治、历史、化学等学科日常学习中,有力推动清廉教育入脑人心。

一项项务实举措,正在让清廉文化走人青少年心中,让廉洁文化在武汉市校园内蔚然成风。武汉市教育局相关负责人表示,将通过分类分层教育,进一步推动"清廉学校"落地生根,不断巩固深化风清气正的教育政治生态,助推发展大局。

策划:武汉市教育局



江夏区文化路小学学生参观清廉作品 展,在耳濡目染中扣好人生的第一粒扣子。